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2017 秋季班初三数学精炼题集参考答案

第一讲：比例线段（一）
一、基础练习：

1、若
2 3 4
a b c
  ，则

2 3a b c
a

 
 ；

解：原式 10

2、若 5a
b
 ，则

a b
a b





；

解：原式
3 5
2




3、若
7
5

a
b
 ，

3
2

b
c
 ，则

a b
b c





；

解：原式
6
25



4、将一段长为10厘米的线段进行黄金分割，那么较长的线段的长为 ；

解：5 5 5

5、已知点 P是线段 AB 上的一点，且 AP 是 AB 与 PB的比例中项，且 cmAP 6 ，则 AB
的长为 ；

解：由已知点 P是线段 AB的黄金分割点且 AP BP ，∴
5 1
2

AP AB


∴ 3 5 3AB  

6、 ,AD CE是 ABC! 中 ,BC AB边上的中线，则 :BDE ACDS S ! ! ；

解：设 BDES x! ，则 2ADE ACDS x S x  ! ! ，

: 1: 2BDE ACDS S ! ! 。

7、 如图， ABC! 中，DE∥ , : 2 : 5BC BD AB  ，则 :AE EC  ;

:DE BC  ；

解：易证 : 3 : 2, : 3 : 5AE EC DE BC  。

8、已知：如图，平行四边形 ABCD中， BCD 的平分线交 BD于 E，

交 AB于 F ， : 2 :3AD AB  ，则 :CE EF  ；

解：易求： : 3: 2CE EF 

9、 如图，DE∥ FG∥ BC， : : 2 :3: 4AD DF FB  ，则
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: :DE FG BC  ；

解：易求： : : 2 :5 :9DE FG BC  。

10、已知：如图，平行四边形 ABCD中， 12AD  ， ,P Q是对角线

BD上两点， BP PQ QD  ，CQ交 AD于 S， SP交 BC于R，

则 BR  ；

解：易求
1 3
4

BR BC 

二、思维拓展：

11、已知
17 12,
5 5

a b c a b c
b b

   
  ，则

a
c
的值为 ；

解：由已知：5 5 5 17a b c b   ，5 5 5 12a b c b   ，

解得
1 19,
2 10

c b a b  ，∴

19
1910

1 5
2

ba
c b
  。

12、如图， 6, 8BDE CDES S ! ! ， 21ABES ! ，则 ACES ! ；

解： CDEBDE

ABE ACE

SS DE
S S AE

 !!

! !

，

∴
6 8 28
21 ACE

ACE

S
S

  !

!

13、如果点D黄金分割 AB  BDAD  ，点C黄金分割 BA  ACBC  ， aCD  ，则 AB
的长为 ；

解：设 AB x ，则
5 1
2

AD BC x
  ∴

5 1 5 1
2 2

x x x a 
  

∴  5 2x a 

14、 如图：已知 BCDE // ，S 3ADE ，S 18CBD ，则S △ ABC ；

15、如图：在矩形 ABCD中，对角线 AC、 BD相交于点O，过O作

OE BC ，垂足为 E，连结DE交 AC于 P，过 P作 PF BC ，

垂足为 F ，则
CF
CB

 ；
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16、 如图： ABC 中，设D、 E是 AB 、 AC上的两点，

且 CEBD  ，延长DE交BC的延长线于点 F ，

5:3: ACAB ， cmEF 12 ，则 DF cm；

17、如图，已知 , ,D E F分别在 ABC! 的边 , ,BC AC AB上，且

1
3

AE CD BF
AC BC AB

   ， ABC! 的面积为18，则 DEF! 的面积

为 ；

解：易证
1 2 2
3 3 9

AEF

ABC

S AE AF
S AC AB

    !

!

∴
2
9AEF ABCS S! ! ，同理

2 2,
9 9BDE ABC CDE ABCS S S S ! ! ! ! ，

∴
2 11 3 6
9 3DEF ABC ABCS S S       

 
! ! ! 。

第二讲：比例线段（二）
一、基础练习：

1、如图， ED, 分别为 AB 的三等分点， BCEGDF //// ，若 12BC ，

则 DF ， EG ；
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2、正方形 ABCD中， E是BC的中点， BDAE , 交于 F ，则 FEAF : ；

3、 如图，在 ABC 中， BCDFABDE //,// ， AB
AC
AD ,

3
2



6,9  BC ，则平行四边形 BEDF 的周长为 ；

4、如图， E是平行四边形 ABCD的边CD上一点， CDCE
3
1

 ，

12AD ，那么CF 的长为 ；

5、 如图， ABFEBCDF //,// ，
6
5


DB
AD

，那么 
BC
BE

；
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6、如图，点G是 ABC! 的重心，GD∥ AC，则 :CD BC  ；

解：易求 : 1:3CD BC 

7、 如图，在 ABC 中， //EF BD， //DF BC， : 5 : 3BCD BDFS S   ，

则 :AEF DEFS S  =____ ______；

二、思维拓展：

8、 如图，在 ABC 中， BE 平分 ABC ， BCDE // ，如果

2,3  BCAB ，那么 AD ；

9、如图， AB∥ EF ∥DC， 5, 12, 8AB BC CD   ，则

EF  ；

解一：易证：
5 5
8 13

BE AB BE
DE CD BD

    ，则
5 40
13 13

EF BE EF
CD BD

     ，

解二: ∵ AB∥ EF ∥ ,EF CF EF BFDC
AB BC CD BC

  

1 1 11EF EF CF BF
AB CD BC AB CD EF


       ，

1 1 1
5 8 EF

  


40
13

EF  。

10、 如图，四边形CDEF是直角三角形 ABC的内接正方形，若 3BC  ，

2AC  ，那么 DF ；
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11、如图，点G是 ABC! 的重心， 10ABCS ! ，则 GBCS ! ；

解：易求
1 10
3 3GBC ABCS S ! ! 。

12、 如图，平行四边形 ABCD中， FE, 是 AB 边上的两点，

且 FBEFAE  ， DFDB, 分别与CE交于 GH , 点，则

HCGHEG :: ；

13、六边形 ABCDEF由五个正方形组成（如图），正方形的边

长都为1cm，过 A的一条直线和 ED、CD分别交于M 、 N ，

若这个六边形在直线MN两侧的部分有相等的面积，设 PM x ，

则 x的值为__________ cm；

第三讲：比例线段综合练习
一、基础练习：

1、 如右图 ABC 中， BCDE // ，如果 3,3:2:  DEBCECAE ，

则 DE ；
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2、已知：如图， 1l ∥ 2 , : 2 : 5, : 4 :1l AF FB BC CD  ，

则 :AE EC  ；

解：易求 : 2 :1AE EC 

3、 如图，DE∥ FG∥BC， AD DF FB  ,则
FM
MG

 ；

解：易求
1 1 1 1, ,
2 2 4 3

FM DE FM FM
DE FG FG MG

     。

4、如图，梯形 ABCD， AB∥ , 3DC AB CD ，E为 AC中点， BE
延长线交 AD于 F ，则 :AF FD  ；

解：延长 BF 交CD于G，易求 : 3: 2AF FD 

5、 如图，四边形 ABCD和CEFG是边长分别为 2和1的正方形，且

ECB ,, 在一直线上， AE 与CF 交于 P，那么 
PF
CP

；

二、思维拓展：

6、如图，在 ABC 中， ,15cmAB  cmAC 12 ， AD是 BAC
的外角的角平分线， ABDE // 交 AC的延长线于点 E，那么

CE 厘米；

7、如图：在 ABC 中， 2AB BC  ，
045B  ，四边形DEFG



8

是它的内接正方形，那么 DEFGS 正方形 ；

8、 如图：在 ABC 中， 7AB  ， 8AC  ， 9BC  ， //DE BC，四

边形 BCED的周长与 ABC 的周长比是5:6，则四边形 BCED的

周长为 ，DE  ；

9、如图，已知在 ABC 中， E、 F 三等分 BC， BM 是 AC边上的中线，

AE、 AF 交 BM 于G、H ，则 : :BG GH HM  ；

10、 如图：已知 E、F 为 ABC 的BC上的点，且 : : 1: 2 :3BE EF FC 
中线 BD交 AE、AF 于M 、N ，则 : :BM MN ND  ；

12 8 2
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第四讲：相似三角形的判定（1）
一、基础练习：

1、 如图， ABC ∽ ADE ，若 BADE  ，则 C ；


BC
DE  ；

2、如图， ABC! 中 , 1 2 3   ,则图中有 对相似三角形；

解：易知 ADE! ∽ ACD! ∽ ABC! ，

DE∥ BC CDE BCD  ，

∵ 2 3  ，∴ CDE! ∽ BCD! 。所以共 4对。

3、 如图，矩形 ABCD中，E是BC中点， 4, 6,AB AD AF DE   ，

则 AF  ；

解：易证 ADF! ∽
6 24

4 5 5
AF AD AFDEC AF
DC DE

     !

4、如图， P为 ABC 边 AB 上一点，要使 ACP ∽ ABC ，只需加条

件 ；

5、 如图， 4, 3AB AC BC BD    ，则 AD  ；

解：易证 CDB! ∽ 2 9
4

CAB BC CD CA CD    !

∴
7
4

AD AC CD  

6、在 ABC 中，D是BC边上一点，且 ABC ∽ DAC ， 2:3: CACB ，则 DBCD :
的值为 ；
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二、思维拓展：

7、 ,E F分别是等边 ABC! 的边 ,AB BC上的点， ACE BEF  ， : 2 : 7BF FC  ，则

:AE EB  ；

解：由题意：设 2 , 7BF k FC k  ，则 9AB BC AC k   ，设 BE x ，则 9AE k x  ，

易证: BEF! ∽ 2 22 9 18 0
9 9

BF BE k xACE x kx k
AE AC k x k

       


!

3x k  或 6x k ，∴ : 1: 2AE EB  或 2 :1。

8、 如图， , , 3 , 6ADE C AD BD AC AE BC      ，则DE  ；

解：易证： ADE! ∽
AD AEACB
AC AB

 ! ，

设 , 3AE k AC k  ，又
2 2 62 2 3

2
AB AD AD k AD k     ，

又

6
2 6

6 3

kDE AD DE DE
BC AC k

    

9、在 ABC 中，  36, AACAB ，且 2BC ，则 AC ；

10、 如图，平行四边形 ABCD中， 5AD  ， 3AB  ， DCF ADB  ，

CF 交 BD 于点 E ，交 AD 于点 F ，若 2.5CF  ，则 BE 的长

为 ；
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11、如图， ABC 中，  90ACB ， ABCD  于D，E是CD
的中点， AE 的延长线交 BC于F ， ABFH  ，垂足为H ，

12,3  FBCF 若，则 FH ；

第五讲：相似三角形的判定（2）
一、基础练习：

1、已知，如图，CD是 ACBRt 斜边上的高，若 6, 2,AD BD 
3CE  ，则 BC的长度为 ； BE的长度为 ；

2、 如图， Rt ABC! 中， 90 , 30ACB A     ， BE是 CBA 的平

分线，CD AB ，则图中有 对相似三角形；

解：易证 BFD! ∽ BEC! ∽ CBD! ∽ ABC! ∽ ACD! 有 10 对，

又 BCF! ∽ ABE! ，所以共 11 对。

3、如图，矩形 ABCD中， cmBCcmAB 8,6  ，若将矩形折叠，

使 B点与D点重合，则折痕 EF 的长为 cm；
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4、 ABC! 中， 90ACB  ， AC边上中线 BN 与 AB边上中

线CM 互相垂直，且
2 51

2
BN  ，则

2BC  ；

解：易知点G为 ABC! 重心，则
2
3

BG BN ，

易证 BCG! ∽ BNC! 2BC BG BN   ，

∴
2 22 2 51 17

3 3 2
BC BN    。

5、如图，在 ACBRt 中，  90ACB ， EABCD , 是斜

边 AB 延长线上一点， BCDECB  ， 4 5 ,AC cm ，

10AB cm ，则 BE ；

二、思维拓展：

6、 已知，如图， MCDACACAB ,,  为线段 AC上一动点，

,11,4 cmACcmAB  cmCD 6 ，当 AM 时，

ABM 与以 DCM ,, 构成的三角形相似；

7、 如图，在 ABC 中，D是 AB 上一点， CDAE  ，垂足为 E，

,2AD ,1DB 6AC ， 且  60ACB ， 则

AE ； ACE ；
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8、 如图：四边形 ABEH 、HEFG、GFCD 都是边长为 a的正

方形，则  ACBAFB 度；

9、如图，在大小为 44 的正方形方格中， ABC 的顶点 CBA ,, 在单位

正方形的顶点上，请在图中画一个 111 CBA ，使 111 CBA ∽ ABC ，

（非全等）且点 111 ,, CBA 都在单位正方形的顶点上；（能否找到三个）

注：可要求学生画出所有情况。

第六讲：相似三角形的性质
一、基础练习：

1、两个相似三角形面积之比是9 : 25，其中较小的一个三角形的周长为20，那么较大的一

个三角形的周长为 ；

2、如图：在△ ABC中，已知 BCEF // ，且 AEF BCFES S  四边形
，

则 BEAE : ；
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3、 在△ ABC中，D、E分别在 AB 、 AC上，且 BCDE // ，若 1AE ， 2EC ，则

ADES ： ABCS  ；

4、如图，DE∥FG∥ ,BC AD DF FB  ，则 1 2 3: :S S S  ；

解： 1 2 3: : 1: 3 : 5S S S 

5、在△ ABC中， cmBC 15 ，DE 、 FG均平行 BC，且将△ ABC的面积分成相等的

三部分，则 FG ；

6、在 ABC 中，点 D、 E 分别在 AB 、 AC 边上， 2AD cm ， 6BD AC cm  ，

10BC cm .如果以点 A、D、E为顶点的三角形与 ABC 相似，那么 ADE 的周长

为_________；
解：由已知： 24ABCC  ，

①若 ADE ∽ ABC 即 //DE BC，则
1 6
4

ADE
ADE

ABC

C AD C
C AB






   

②若 ADE ∽ ACB ，则
1 8
3

ADE
ADE

ACB

C AD C
C AC






    ，此时
8 6
3

AE   在 AC边上。

7、 如图，G是 ABC! 的重心， EG∥ ,BC GF∥ AB，则

:ABC BEGFS S 平行四边形! ；

解：连结CG交延长交 AB于点M ，连结 EF ，

易证：
2
3

BE CG
BM BM

  ，
1
2

BM
AB

 ，∴
1
3

BE
AB



1S

2S

3S
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同理
1
3

BF
BC

 ，∴ EF ∥ AC，∴ BEF! ∽ BAC! ，∴

2 1
9

BEF

BAC

S BF
S BC

   
 

!

!

，

∴ : 9 : 2ABC BEGFS S 平行四边形! 。

二、思维拓展：

8、 如图，Rt ABC! 中，
390 , ,
4

ACACB CD AB
BC

     ，则

AD
BD

 ；

解：由 ACD! ∽

2 9
16

ACD

CBD

S AC AD ADCBD
S BC BD BD

      
 

!

!

! 。

9、在 ABC 中，AH 是BC边上的高，内接矩形DEFG的边GF 在BC上， cmAH 12 ，

cmBC 36 ， 5:9: EFGF ，则内接矩形DEFG的周长为 ；

10、如图，在矩形 ABCD中， BDAE  于 E， 矩形S 240cm ，

: 1:5ABE DBAS S   ， AE 的长为 ；

11、 如图：在△ABC中， 3AB ， 2AC ，S △ 2ABC ， BACD  ，

点D在 AB 上， BCDE // ，则 BCEDS 四边形
；
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12、 如图， ABC 中，D是 AB 上一点， 4:3: DBAD ， E是 BC上

一

点，如果 21,  DCDB ，那么  DEBADC SS : ；

第 7讲答案

1、 17a b
 

；2、B；3、B；4、D；5、
1 1
2 2
a b
 

；6、
1
2
e

；7、

1 1
3 6
AD AB 
 

；8、D；

9、 2a

；10、B；11、4；12、

2
3
a

；13、

1
2
a b
 

；14、C；15 略；

16、（1）
1
2

AM c
 

，
1
2

MN a
 

；（2）
1 1
2 2
a c
 

；17、（1）a c
 

；（2）
1 1
2 2
c a
 

；

第 8讲答案

训练组（1）

1、 BC；AC；
BC
AC

；
AC
BC

；2、 0tan 34 ；余切；3、余切；正切；4、
2
4

；5、
4
3
；

6、
1
3
；
1
3
；7、15tan ；8、

3
2
；

2
3
；9、

2
3
；

3
2
；10、3；

训练组（2）

1、余弦；
AC
AB

；余弦； cosB；2、
1
2
；3、

2
2

；4、
3
4
；5、

15
17

；6、 cosc  ；

7、
1
3
；8、1；9、B；10、D；11、

4 3sin ;cos
5 5

B B  ；12、
2 2 2cos ; tan
3 4

   ；

13、
4
5
；

第 9讲答案
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训练组（1）

1、 1; FBD  ；仰； BAC ；仰； 3 ；2、115.5；3、 tanAC ； cosAC ；

4、10 3 20 ；5、
10 310
3

AB   ；
10 3
3

；6、81 米；7、113.2；

训练组（2）

1、 B；2、 ; tanhi i
l

  ；3、
3
4
；6；4、 3；5、

5
12

；6、（1）略；（2）
25 3
2

7、（1）30；（2）3：4；8、（1） 030 ；（2）87 18 3 ；（3）87000 18000 3 ；（4）27；

第 10讲答案

1、 A；2、B；3、D；4、C、5、A；6、B；7、
12
7
；8、6；9、55；10、3 5 3 ；11、4；

12、
2
2

；13、 3；14、5
6
或

3
10

；15、6；16、
2
3
a b
 

；17、
24
25

；18、
2
5
；19、

3 63
4 2

  ；

20、略；21、3 2 6 ；22、12；23、（1）略；（2）
3
4
；24、（1）

12
13

；（2）13；

25、（1）略；（2）
2( 2) (0 2)

2
xy x
x


   ；（3）1

第 11讲
训练组（1）

1、 2、 3、（ 1） 2 2 3y x x   ；（ 2）    1,0 , 3, 0B C ；（ 3）8；（ 4）

   1 2 3,8 , 1 2 3,8M   4、（1） 2 9y x  ；（2）5 5、
8
3

训练组（2）

1、 22 3y x x    2、 1y   3、略 4、 2 2 3y x x  

第 12讲

1、（1）2；（2）5；（3）6 2 15 2、（1） 21 2
12

y x x    ；（2）13.8米 3、
7
4

5、（1）能投中；（2）略

第 13讲
1、(1) ①过 P作⊥OA于 H，PN⊥OB于 N，证⊿PCH≌⊿PDN得 PC=PD.
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②
4
3

POD

PDG

S
S






（2）OP=1， OP= 2 1

2、（1）
25 13 1

6 6
y x x   

（2）过 D作 DH⊥OC 于 H，证⊿ADF≌⊿HDG 得 HG=AF=1，得 OG=1，再求得 EF=2.得 EF=2OG.

（3）Q（1，
7
3
）， Q

12 7( , )
5 5

， Q（2，2）

第 14讲

1、（1）C（-4,0） （2）①证明略 ②存在点 P，P（
9
4

 ，0）,P(0,0)

2、CF=2, CF=
5
2
， CF=4 2 3

3、（1）①证明略 ②AP=1，AP=4

（2）①
21 5 2(1 4)

2 2
y x x x      ② AP=2, AP=3 5

第 15讲

1、（1） 21y=- 4
2
x x 

（2）D（1，
9
2
）在直线 EC上.

（3）t=2, t=
1-
2

2、（1） 24 40y=-
21 21
x 
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（2） 2 6 25AP x x  

（3）
2 10 25 (0 10)x xl x

x
 

  

（4）
8 14 , 5

2
x x
 


